

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
49, Moncada, 49.

Tortosa 24 de Julio de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 121

El Papa

Lazarus amicus noster dormit.
Joann. XI, 11.

El ex-nuncio de Bruselas, el ex-obispo de Perusa, el ex-camarlengo de Pío IX, el anciano venerable, el sabio, el virtuoso, el enérgico y pacientísimo Joaquín Pecci ha muerto. Ha muerto después de cinco lustros de lucha incansable contra los poderosos de la tierra y las huestes del infierno, después de cinco lustros de sufrir con resignación cristiana las cadenas de cautivo y con majestad real el peso de la tiara, Joaquín Pecci ha muerto; el Papa, el representante de Dios en la tierra, el legítimo sucesor de Pedro, el Vicario de Jesucristo, duerme. *Infirmus hac non est ad mortem, sed pro gloria Dei, ut glorificetur filius Dei per eam.* (1) "Lázaro duerme, y no espera más que la voz de Dios para despertar.

El Vaticano, cárcel desde hace muchos años, es además sepulcro desde hace pocos días ha. Amigos y enemigos, fieles e infieles, sinceros e hipócritas lloran alrededor de aquella losa que no se atreven a levantar porque *jam fatet* (2). Se cruzan telegramas de pésame y cartas enlutadas, oyéanse gemidos por todas partes, brillan lágrimas en todos los ojos, aun en los de aquellos que han de maquinarse contra la vida del nuevo Lázaro cuando le vean resucitado (3), suspendense hipócritamente viajes, doblan tristemente las campanas... "El que abrió los ojos del ciego de nacimiento (4) y podía hacer que Lázaro no muriese, (5) no ha llegado todavía... Esperad.

Cuando retumbe en aquellas bóvedas el solemne *veni foras* (6), le veréis reaparecer *ligatus pedes, et manus institis, et facies illius sudario ligata* (7), atado de pies y manos con cadenas francesas y españolas, cubierto el rostro con piamontés sudario; pero vivo, vivo y esperando el mandato de Dios que habrán de cumplir a su pesar los opresores. *Solvite eum et sinite abire* (8), ¡desatadle! ¡dejadle en libertad!

Oremos por el venerable anciano que acaba de espirar.

Roguemos a Dios por el triunfo, por la libertad del Papa que no muere.

T. Bellpuig, Pbro.

Datos biográficos

La vida de León XIII, desde que el Cardenal Joaquín Vicente Pecci tomó

(1) Joann. XI, 4.

(2) *ibid.*, 39.

(3) *Cogitaverunt autem principes sacerdotum, ut Lazarum interficerent: quia multi propter illum abibant ex judaeis, et credebant in Jesum.* (id. XII, 10, 11).

(4) *id.* IX, 6.

(5) *id.* XI, 37.

(6) *ibid.*, 43.

(7) *ibid.*, 44.

(8) *ibid.*

ese nombre al ocupar la Silla de San Pedro, es bastante conocida para que necesite ser detallada.

Joaquín Vicente Pecci nació en Carpinetó, Diócesis de Agnani, el 2 de Marzo de 1810.

A los ocho de edad ingresó en el Colegio de los Jesuitas de Viterbo. Huérfano da madre a los catorce años, se trasladó a Roma a casa de un tío materno, continuando su educación y sus estudios en el Colegio Romano, sostenido también por los Jesuitas.

En 1828 comenzó los estudios de Teología, y no obstante sus pocos años, pues no contaba más que diez y nueve, mereció que se le confiara el cargo de Repetidor en el Colegio Germánico.

En 1831 ganó el grado de doctor en Teología, siguiendo luego los cursos de la carrera de Derecho en la Universidad de Roma hasta recibir el grado de doctor *in utroque jure*.

El 23 de Diciembre de 1837 fué ordenado de Sacerdote.

El primer cargo eclesiástico que se le confió fué el de Protonotario apostólico, desempeñándolo sucesivamente en las provincias de Benevento, Espoleto y Perusa.

El 27 de Enero de 1843, a los treinta y tres años de edad, fué preconizado Obispo de Damietta, *in partibus*, y nombrado Nuncio Apostólico en Bruselas. Durante tres años, desempeñó este cargo, residiendo sucesivamente en las principales ciudades de Bélgica. Su gestión diplomática fué muy acertada, y al cesar en el cargo recibió el gran cordón de la Orden de Leopoldo.

El 21 de Julio de 1849 tomó posesión del Arzobispado de Perusa, y ocupó esta Silla Metropolitana hasta el día de su elevación al Pontificado, ó sea durante treinta y dos años. En la administración civil y eclesiástica de la Archidiócesis adquirió gran popularidad por su conducta hábil, no exenta de firmeza, pues extirpó el bandolerismo en la provincia que le estaba confiada, y hubo tiempo que estuvieron vacías todas las prisiones de su jurisdicción.

El 19 de Diciembre de 1850 fué nombrado Cardenal de la Orden de Presbíteros. Y el 21 de Septiembre de 1877 fué elegido Camarlengo de la Iglesia romana, y en virtud de este cargo preparó el Conclave de Febrero de 1878 para nombrar el sucesor de Pío IX.

La deliberación duró treinta y seis horas. El primer escrutinio dió 23 votos al Cardenal Pecci; el segundo, 38, faltándole aún 3 votos. Y el tercer escrutinio le dió 44 votos, siendo elegido Papa.

La última poesía latina de León XIII

Hé aquí, según varios periódicos extranjeros, la traducción de los últimos versos latinos del Soberano Pontífice:

Meditación nocturna del alma dolorida.

La hora fatal llega, León. Hé aquí la hora de salir de este mundo y de tomar el camino de la inmortalidad. ¿Qué suerte te espera? Las gracias de que te colmó la munificencia de Dios te obligan a esperar el cielo. Pero las llaves soberanas son de un peso enorme. Medita sollozando sobre lo que has hecho durante tantos años. Porque aquel que se destaca en medio de los pueblos por el brillo de sus honores, debe, desgraciado, expiar más gravemente sus faltas. Mientras que tiemblo al pensar esto, se me presenta una dulce imagen y una voz más dulce todavía se deja oír en mi alma: "¿Qué terror—dice—te oprime tanto? ¿Por qué empeñarte en alimentarte en tu alma las largas tristezas del pasado? Cristo está allí lleno de piedad y de perdón para el humilde que le implora, y todos los errores que has podido cometer serán reparados por tu fe."

Tortosa por el Papa

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, que está hondamente afligido por la muerte del Sumo Pontífice León XIII, dispuso de acuerdo con el Cabildo que las campanas de las iglesias de la ciudad anunciaran el triste suceso doblando a muerto tres días, la celebración esta mañana en la Catedral de solemnes honras fúnebres en sufragio del Augusto difunto, en las que ha pontificado el propio Sr. Obispo con asistencia de las autoridades locales y gran número de fieles, rogativas públicas por el feliz éxito de la elección del nuevo Papa, que en las parroquias y demás iglesias de la Diócesis, se celebren también a la primera oportunidad los sufragios acostumbrados y que hasta que se haya verificado la elección, todos los Sacerdotes digan en la Misa, no impidiéndolo la Rúbrica, la oración *pro eligendo Sumo Pontífice*.

Pésame y adhesión

Asociándose al duelo profundo que aflige a la Iglesia y al mundo cristiano con motivo del fallecimiento de nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII (q. d. D. g.) nuestro periódico, que es ante todo hijo sumiso del Pontificado, envía al Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis el testimonio de su dolor filial por aquel tristísimo acontecimiento y su adhesión sincera a las divinas enseñanzas.

Con la resignación del que sabe que no ha de quedar huérfano de guía infalible que le enseñe los caminos que debe

recorrer,—puesto que la Iglesia no puede quedar sin Jefe Supremo que la gobierne en nombre de su divino Fundador,—LA LIBERTAD espera con ansiedad legítima el día en que ha de rendir homenaje de incondicional respeto a la Cátedra de San Pedro en la augusta Persona que ha de salir del próximo Conclave con la investidura de sucesor del Príncipe de los Apóstoles y Vicario de Jesucristo en la tierra.

Para nosotros no hay preferencias de nombres, ni historias: Papa y Jefe de la Cristiandad es el que elige el Conclave, por inspiraciones del Espíritu Santo, y ante él inclinaremos la frente, doblaremos la rodilla y besaremos su pie en señal de veneración y acatamiento inextinguibles.

Este es nuestro deber como discípulos de Cristo y esa nuestra obligación como católicos incondicionales.

La fortuna del Papa

Con motivo de la enfermedad que ha llevado al sepulcro a Su Santidad León XIII, la prensa de gran circulación y particularmente la impía, publicó la *cifra exacta* a que, según ellos, asciende la fortuna que León XIII lega el día de su fallecimiento a la familia Pecci.

¡Nada menos que a doscientos millones de francos han hecho ascender la fortuna particular de S. S.!

Pues bien, para que se vea a dónde llegan las *buenas noticias* de los enemigos de la Iglesia y del Pontificado, copiamos los siguientes datos, que son de una *actualidad aplastante*:

"La renta anual del Papa se eleva a 3.000 francos, los cuales son el producto de una cosecha de unos cuantos olivares que S. S. tiene cerca de Maenza y que entró en posesión de ellos cuando era Arzobispo de Perusa, por heredarlos de sus padres, juntamente con sus hermanas y hermanos.

El conde Ludovico Pecci es el encargado de remitir anualmente al Papa esta cantidad.

El tesoro pontificio es, como todo el mundo sabe, un depósito sagrado, una reserva que se transmite de Pontífice a Pontífice y sobre el cual la familia Pecci no tiene ningún derecho.

En 1839, Joaquín Pecci hizo su primer testamento. Dejaba por toda fortuna una vajilla de porcelana que le había regalado el Cardenal Sala.

Hoy día, se duda de que la fortuna particular que haya legado a sus sobrinos el Papa llegue a cuarenta mil duros.

¡Ni siquiera un millón de reales!

Al Príncipe D. Jaime de Borbón

La familia carlista formada por la mayoría del pueblo ibero que conserva sus creencias y tradiciones, como depósito sagrado, y ansía las libertades regionales y el verdadero progreso, como base para la regeneración nacional, no os felicita en el día de vuestro Santo, que es el glorioso Patrón de España, con el júbilo y alegría de otras veces. La Iglesia está de luto por la muerte del gran León XIII: nuestra Comunión de luto está también, y nuestra bandera esencialmente católica, porque la primera palabra de su lema es Dios y por Dios y para Dios ante todo ondea majestuosa frente á todos los errores y herejías, ostenta fúnebres crespones, á diferencia de los que no se asocian al universal duelo por la poderosísima razón de que en el formulario oficial no se halla establecida esta costumbre.

Peró si felicitaciones entusiastas no os podemos dirigir, hoy más que nunca, cuando la Iglesia perseguida por las sectas está agobiada bajo el peso del dolor. Los cruzados de la fe deben reunirse en torno de sus capitanes, renovando la promesa solemne de luchar valerosos é impertérritos por Dios, la Patria y el Rey, trilogía sublime que condensa nuestros amores, santo ideal de la vieja España, feliz aurora del porvenir no lejano que saluda los oprimidos, los que reniegan de la revolución demoledora, los que piden justicia y pan, los que quieren hacer Patria, grande y robusta, con el trabajo y la virtud.

La juventud española saluda á Don Jaime de Borbón, modelo de Príncipes, de quien tantos elogios hizo el Pontífice que acaba de bajar al sepulcro para subir su espíritu triunfante al Reino de la Gloria.

Ese saludo es lealtad acrisolada, es firmeza invencible, es fiel expresión de la voluntad de este pueblo que vé en Vos al primer soldado del Rey.

La Redacción.

La muerte de León XIII

A pesar de esperarse desde hace días el fatal desenlace no ha sido menos sentido. Después de una larga aunque no dolorosa agonía, el Papa ha muerto.

El lunes á las nueve de la mañana cayó el Pontífice en un estado de sopor del que no han bastado á sacarle todos los remedios de los médicos.

Desde aquella hora hasta la de su muerte, ha ido debilitándose el pulso.

A las cuatro y cinco minutos se supo la muerte de León XIII. A las cuatro y media doblaban las campanas de la Ciudad Eterna.

Su cuenta que el cardenal Vives y Tutó entró á las 10 de la mañana en la Cámara del Papa.

Este se hallaba en estado comatoso, inmóvil, parecía ya cadáver. Ni aun los ojos daban señales de vida, pues permanecían cerrados.

Al recibir la bendición, abrió el Papa los ojos, se dió cuenta de la inminencia de la muerte, y haciendo un esfuerzo más que humano, exclamó:

—Os bendigo á todos; esta es mi última hora.

Después volvió á caer en su inmovilidad.

El cardenal Rampolla quiso entrar á las dos de la tarde en la habitación del moribundo. El cardenal camarlengo le atajó el paso, diciendo:

—Perdonad, eminencia; hay que guardar absoluto silencio. Su Santidad va á morir.

En aquellos instantes el pulso de León XIII era tan débil, que apenas se notaba.

Los cardenales que se hallaban en las habitaciones inmediatas á la cámara mortuoria, apenas falleció el Papa penetraron en ella, y postrándose de rodillas en torno del lecho, rezaron las oraciones de difuntos.

El cardenal Oreglia dió la bendición á los reunidos.

Inmediatamente, invistiéndose de las facultades que en la Sede vacante tiene por su cargo de camarlengo, comenzó á dictar disposiciones, y mandó telegrafiar á todos los soberanos de las naciones católicas y á los nuncios.

El anuncio de la muerte del Papa, lo hizo el cardenal Oreglia conforme al ritual.

El cadáver de León XIII fué expuesto en la capilla Sixtina.

Se han hecho grandes y sentidas manifestaciones de duelo.

Durante estos días ha permanecido el pueblo en la plaza de S. Pedro, comentando los últimos momentos de Su Santidad.

Las autoridades han redoblado las precauciones.

El camarero del Papa

Le Gaulois refiere una interesante anécdota, acerca del camarero del Papa.

Pio Centra, el fiel camarero de Su Santidad, es hijo de un sombrerero.

Se hallaba un día, á la edad de doce años, en la tienda de su padre, en Roma, contemplando una birreta cardenalia que había encargado el entonces cardenal Joaquín Pecci, cuando éste se presentó de repente en la tienda.

El cardenal preguntó al niño: ¿Estás mirando mi birreta?

Sorprendido y confuso, á la vez, el joven Centra se puso rojo como la birreta que tenía en sus manos.

Eminencia—dijo el padre—perdonad su atrevimiento.

El cardenal Pecci se sonrió y atrayendo á sí al niño, le preguntó:

—Vamos á ver, niño,—¿qué es lo que tú quieres llegar á ser algún día?

—Eminencia,—replicó todo confuso el joven—yo quisiera ser vuestro camarero cuando seáis Papa.

—Te lo prometo, contestó el cardenal.

El mismo día en que el Conclave proclamaba Papa al cardenal Pecci, mandó éste llamar á Pio Centra y le nombró su camarero, cumpliendo su palabra.

DESDE CATALUNA.

La obra de Mella

Acabo de recorrer una buena parte de las cuatro provincias catalanas y á pesar de que conozco á Mella, el eminente tribuno que arrebató á las multitudes con su palabra de fuego, vehículo de pensamientos profundos y de sentimientos generosos, concebidos por un cerebro privilegiado y por un corazón hermosísimo, y á pesar de que conozco también los entusiasmos carlistas de los catalanes, que ven en la Augusta persona de D. Carlos al salvador de la Patria grande y al redentor de la Patria chica, hoy esclavizada y explotada, como las demás regiones, no por la madre España, sino por cuadrillas de vividores constituidos en gobierno, al amparo de un régimen maldito; á pesar de que conozco, repito, á Mella y á los catalanes, la gran capacidad del sembrador, la suprema bondad de la semilla, y la inmejorable calidad del terreno, nunca pude sospechar que el resultado fuera de tal trascendencia.

Cada pueblo que visitaba, cada persona con quien hablaba, me iban revelando un nuevo grado de la magnitud de la obra.

Por las reseñas de los periódicos conocíamos la importancia de los mitins y banquetes, el número de concurrentes, los desbordamientos de entusiasmo po-

pular, la sustancia de los discursos del elocuente é infatigable propagandista; conocíamos lo externo, lo momentáneo, lo que impresiona los sentidos; pero no teníamos la idea, yo por lo menos no la tenía, del fondo de la obra de Mella, de la parte verdaderamente transcendental de la imborrable huella dejada en todas partes por la afilada piqueta de una elocuencia arrebatadora puesta al servicio de un cerebro robusto.

No he entrevistado á nadie; no he solicitado opiniones que, nacidas de la solicitud y formuladas para ver la luz pública en el periódico, podrían no ser espontáneas; en la mayor parte de los pueblos no ha sido el periodista ni siquiera el correligionario, sino el curioso, y hasta en apariencia, el indiferente, el que ha pulsado á las masas, el que ha recogido impresiones acerca de la mayor actualidad en Cataluña, la propaganda de Mella. Y con este procedimiento, el único que da nociones exactas de la realidad, de los verdaderos estados de ánimo, del modo de pensar y de sentir de los pueblos, de sus entusiasmos y abatimientos, de sus necesidades y de sus aspiraciones he conseguido llegar hasta el fondo en el estudio de la fructuosísima obra de Mella.

Sabido es que Mella, con ser tan elocuente, no es un pirótecnico de la palabra; con ser tan correcto en la forma, no es un constructor de frases; con ser tan fogoso, no es un declamador de club. Mella es el orador completo que hace vibrar en sus palabras ardientes los pensamientos profundos, que se apodera por igual y á la vez de la imaginación, del entendimiento y del corazón de sus oyentes conmoviéndoles, persuadiéndoles y convenciendoles, aun á veces contra la voluntad de los mismos.

No son ya nuestros amigos los que hablan con un entusiasmo inenarrable del efecto que les ha producido la palabra de Mella; son los mismos adversarios los que más empeño ponen en mostrarse rendidos admiradores, tanto ó más que del elocuente propagandista, de las salvadoras doctrinas tan brillante como claramente expuestas.

La confusión que hechos de todos conocidos habían sembrado en nuestro campo, ha desaparecido por completo. Mella ha expuesto el verdadero sentido y alcance del regionalismo, el regionalismo que crece al calor de la Patria, madre amantísima de sus hijas, las regiones, cuyo engrandecimiento peculiar anhela y fomenta para su propia grandeza.

Al entonar sus cantos regionalistas, no ha hecho Mella trabajo de folklorista ni de trovador que evoca recuerdos pasados para endulzar amarguras presentes; ha enseñado á ser españoles á los que sentían ciertas repugnancias á serlo, por confundir lo que está separado por un abismo: los Gobiernos y el régimen centralista, y la Patria, que nada quiere con esos Gobiernos ni con su régimen, de los que, como las regiones, sólo ha recibido afrentas.

Esta es, torpemente por mí expuesta, la obra de Mella en Cataluña; obra de sólida españolización, que sólo por él podía ser realizada.

La causa carlista le debe por ello agradecimiento profundo. Ha levantado los espíritus para que, al llegar la hora de la lucha material que todos anhelamos, no se encuentren dormidos los brazos, según expresión feliz del elocuente tribuno.

Y la causa de la Patria no le daba menos. Ha encauzado las aguas para que fertilicen el suelo sin temor á peligrosos desbordamientos...

A. Mestres.

Tarragona 15 Julio 1903.

Política

La escuela y los Círculos carlistas.

Uno de los más poderosos y eficaces medios de propaganda es la escuela.

Entregad la enseñanza de todo grado á un partido, y transcurrido un cuarto de siglo será el dueño de la opinión y del país. De aquí el empeño grande de los liberales y revolucionarios de secularizar la enseñanza para apoderarse de las almas. La escuela laica neutra y sin Dios es el más poderoso ariete de que disponen los liberales para descatalogar á los pueblos y para convertir en escombros el grandioso edificio religioso, moral y patriótico que nos legaron nuestros padres.

En el actual momento de la evolución histórica, tres son los frenos únicos, según Spencer, que impiden á la bestia humana que, por la pendiente de sus pasiones, se despeña en el abismo de su desventura, á saber: el temor al Legislador invisible, el temor al legislador visible, y el temor al qué dirán, ó sea á la censura social.

Fácilmente se rompe ó se elude el tercer freno por medio de la hipocresía; no es imposible tampoco prescindir del segundo, sabiendo tirar la piedra y esconder la mano para burlar á la Guardia civil; pero ¿quién se oculta á la escrutadora mirada del Legislador invisible, ni en el Cielo, ni en la tierra, ni en los abismos?

Por lo tanto, la escuela atea suprime de un golpe todos los frenos, deja en libertad á la bestia humana para que se desboque, cocee y rebuzne á sus anchas, y lanzando los remos por alto, á la postre acabe con su propia dignidad y hasta con la existencia de la patria.

Opongamos, pues, en nuestros Círculos la escuela católico-monárquica á la escuela laico-revolucionaria, y este es uno de los medios prácticos más eficaces para prestar excelentes servicios á la Religión, á la Patria y á la legitimidad; para animar y robustecer nuestros Círculos; para difundir nuestros salvadores principios político-religiosos entre los padres y las familias por medio de sus hijos; para levantar el abatido espíritu nacional, aperebiendo para el porvenir verdaderas falanges de mozos entusiastas y, por lo menos, teóricamente agueridos, que, en su día, hagan morder el polvo á esos ejércitos sin Dios y sin amo, destinados providencialmente para castigar á las modernas sociedades prevaricadoras; para educar, en fin, en el santo temor de Dios, en el respeto á los fundamentos sociales, como la autoridad, la propiedad, la familia, etc., y en las sublimes aspiraciones patrióticas y legítimo-monárquicas, á los hijos de los socios y aun á los extraños al Círculo que convenga admitir, previa autorización de las respectivas Juntas directivas.

Se ha hecho el ensayo en algunos Círculos católicos, como en el de Aldaya, en la provincia de Valencia, y los resultados no pueden ser más halagüeños y consoladores.

Ciertamente, no todos los Círculos pueden ni deben ser organizados de la misma manera. Desde luego, no son tan necesarias las escuelas en los Círculos de las capitales, que suelen contar con centros numerosos de educación é instrucción, como en los pueblos, sobre todo en aquellos cuyos maestros son desgraciadamente sectarios, ignorantes ú holgazanes. En unos Círculos convendrá instalar escuelas de párvulos; de adultos en otros; diurnas en éstos y nocturnas en aquéllos. Las escuelas de tiro, música, canto y aun declamación práctica, darán también excelentes resultados en todos aquellos Círculos, cada una según la localidad y los casos, en que abunda, como en el de Algemesí, la gente moza y batalladora.

La elección de los maestros por las respectivas Juntas, la constancia, el desinterés y la seguridad de que, tarde ó temprano, nos hemos de ver frente al enemigo de la Religión, de la Patria y de la legitimidad, son condiciones indispensables para que el éxito corone nuestros sacrificios y rectas intenciones.

Vengan, pues, escuelas en todos nuestros Círculos rurales y reseñas de sus

instalaciones y progresos para publicarlas, predicando con el ejemplo y estimulando de esta manera á los demás.

M. Polo y Peyrolón.

Literatura

TESTAMENT.

Cuant jo muiga, amada esposa, si tu vius, y no t' fa nosa, tancam los ulls, ¡tos espills! Si es morta ma companyera, lo que ella amorosa fera feuho vosaltres, mos fills.

De fe y humilitat en proba, amortalleume ab la roba del bon Pare Sant Francés; de coronas y garlandes, de creus, insignies y bandes, ¡vanitats!, no m' poséu res.

En les mans lo sant Rosari vull portar; l' escapulari del Carme penjat al pit; y com signe ben notori de mon ditjós desposori, l' anell d' or ficat al dit.

Quant me porten á la fosa, davant, ¡insignia gloriosa!, vaja ben alta la Creu; si acompanyarme s' dignaren los que 'n vida m' estimaren, tal favor els pague Deu.

Paseume per la capella de la Verge pura y bella, Patrona dels valencians; y quant arrive á la porta, canten en veu no molt forta un responso els capellans.

Pera guardar mes despulles, baixant á terra les fulles, no plantéu ningún ploró; plantéu un xiprer, que apunte dret al cel, y al cel s' en munté, com s' en munta la oració.

La oració, que tota pena conhorta, dolsa cadena que unix los vius y els difunts; aixó, mos fills, vos demané; que preguéu vos encomane sempre agermanats y junts.

¡Preguéu á Deu que m' perdone, y la santa Gloria 'm done, ja que, indigne pecador, si molt faltí en esta vida, mon ánima malferida sempre ha estat plena de amor!

L' amor sant, divina esencia, endolce vostra existencia, donantvos ditjes sens ti; y quant tranquila y confiada, alcéu al cel la mirada, enrecoreuvs de mí.

Y vosaltres, els insignes trovadors, més que jo dignes del que m' donéu dols tribut, per traure d' ell l' armonía que trobar jo no sabia, prengáu mon pobre llahut.

La Musa volguda y santa que les patries glories canta, mare amorosa, el posá en les meues mans febroses, quant, coronada de roses, del llarch somni despertá.

Més inspirats y més destres, ¡oh nobles amichs! ¡oh mestres del Gay Saber triunfador! feu vibrar totes ses cordes, cantant ab triples acordes la Fe, la Patria y l' Amor.

Cantéu la Fe, llum segura, que á la pobre criatura, si enfosquix son seny lo mal, entre nubolades negres mostra 'ls resplandors alegres de son reyne celestial.

Cantéu la Patria, y si á terra baixa 'l front, en mala guerra ferit, digáu á una veu que aquell que la desampare, fill bort de tan bona mare, no tindrà perdó de Deu.

Cantéu 'l Amor, que agermana tota la familia humana, que entre tots partix el pa; y en nostres vies asproses, lliris entre carts, y roses á pomells, esclatar fa.

Y si la gloria vos dona la cobejada corona de un reynat que no te fi, penséu ab quánta alegría

jo en vostre front la voría, y enrecoreuvs de mí!

Teodoro Llorente.

Crónica

La Diócesis de Tortosa se había distinguido siempre en afecto grande y sincero por el Pontífice del Rosario y de las Encíclicas, el inmortal León XIII, cuya pérdida lloramos.

Las fiestas jubilares serán de imperecedera memoria y los trabajos realizados por la Junta Diocesana, en tiempos del inolvidable Obispo Aznar, presidida por el M. I. Sr. Canónigo Dr. D. Salvador López, de la que entre otros formaban parte don Antonio de Salvador y Navás, D. Ramón Vergés Freixa y don Ramón Foguet, constituyen un monumento de piedad y amor al Vicario de Cristo que honra á todos los católicos de nuestra Diócesis, y son una brillante página de nuestros anales, en los que toda grandeza va enlazada con la Religión de nuestros mayores.

Natural es por consiguiente el profundo dolor que embarga nuestros corazones, que amaron con filial cariño al Augusto anciano que durante cinco lustros ha regido sabiamente la navicilla de Pedro.

En la mañana del martes se supo la fatal noticia. Nuestro amigo D. Benjamín Miñana, Rector del Colegio Español de San José, de Roma, telegrafió á nuestro venerable Prelado y al Director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas que el Papa había entregado su alma á Dios el día 20 del actual á las 4'4 de la tarde. Otro despacho del Nuncio de Su Santidad en España se recibió poco tiempo después, confirmando la triste nueva que circuló con la velocidad del rayo.

El fúnebre tañido de los bronces sagrados nos invita á orar por el eterno descanso del que fue Maestro infalible, Padre amantísimo, Rey despojado, Víctima ultrajada...

¡Oremos por el alma de León XIII y por las necesidades de la Iglesia nuestra santa Madre!

—Nuevo ministerio—Lo forman los siguientes señores:

- Presidencia, Villaverde.
- Estado, conde de San Bernardo, que será el ministro de jornada.
- Gracia y Justicia, Santos Guzmán.
- Gobernación, García Alix.
- Guerra, Martitegui.
- Marina, Cobián.
- Hacienda, González Besada.
- Agricultura, Gasset.
- Instrucción pública, Bugallal.

—Ha fallecido en Panticosa el distinguido y joven abogado D. Justo O' Callaghan, sobrino de nuestros estimados amigos Dr. D. Ramón O' Callaghan, canónigo doctoral de esta Iglesia Catedral, y de D. Manuel O' Callaghan, ex-alcalde de Ulldescona.

Enviamos á la familia de O' Callaghan y de un modo especial á aquellos amigos la expresión de nuestro sincero pésame. R. I. P.

—Concluida su campaña de propaganda por Cataluña, ha marchado á Madrid el ilustre orador tradicionalista don Juan Vazquez de Mella.

—Es tan chabacano un sueltécillo con que *La Veu de la Comarca* trata de ridiculizar la hermosa lengua de Cervantes y el regionalismo de los carlistas, que no merece contestación.

—Ha sido nombrado por el Sr. Alcalde, secretario del Ayuntamiento, posesionándose inmediatamente del cargo, D. Enrique Sebastia Besora, que cursó con mucho aprovechamiento la carrera de abogado en Valencia, y está emparentado con algunas distinguidas familias de esta localidad.

—Tras larga y cruel enfermedad el martes falleció en la vecina ciudad de Roquetas la virtuosa señora D.ª Ramona Duró Farrera, esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario D. José Riba Vallverdú.

La finada era persona muy querida en aquella población, pues por su carácter amable y bondadoso se atraía la voluntad de cuantos la trataban, siendo además modelo de esposa y madre; por todo lo cual los actos de entierro y funeral se vieron muy concurridos.

Al participar á nuestros lectores tan sensible pérdida les rogamos se sirvan elevar una oración en sufragio de la difunta y reciba la apreciable familia de ésta la expresión de nuestro sentido pésame.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

Wamba se queda silencioso por un momento.

- LAU. Cómo se ha sabido; Ulrico, ¿noticia tan malhadada?
- ULR. Ha llegado un mensajero y del palacio en las salas ha revelado la muerte del malogrado monarca. Al punto se han congregado los grandes del reino y tratan de elegir quien le suceda.
- WAM. Y quién osará la planta, sin que se sienta incapaz poner del trono en las gradas? Cuando mil desavenencias entre los nobles propagan, cuando se alzan las provincias y rebeliones estallan, y los obispos y grandes sus posesiones ensanchan, sin poner coto á su orgullo ni á sus ambiciones valla, sólo un rey cual Recesvinto reina bien y se le acata.
- ULR. Y creéis que en la nación hombres de virtud nos faltan en quienes valgan un trono todas las prendas del alma?
- WAM. No los hay, sino examina á los que capaces hallas por su prudencia ó saber ó dignos por sus hazañas. Paulo el griego es un traidor advenedizo en España en quien está la ambición sagazmente solapada, y cuando por tal no fuera

- LAU. No tal que sois bueno por demás y os correspondiera mal si esto no os dijera y más.
- WAM. De esta suerte ¿me amas mucho?
- LAU. Mucho en verdad, padre, sí; que aunque estéis lejos de mí, os tengo, veo y escucho: os tengo para acataros, para amaros más os veo, os oigo para admiraros y en vuestra voz me recreo. A veces, aunque es locura nacida de tanto amor, pienso que sois del Señor más copia que criatura.
- WAM. No digas tal que es pecado que puede ofender á Dios.
- LAU. El me perdona por vos pues vuestro amor lo ha dictado. ¿Vos me amáis también así?
- WAM. No te he de amar, hija mía! Mi pecho no latiría sino por tí y para tí. Soy planta débil y enteca y parásita además á quien si vida ne das has de ver marchita y seca: árbol que tierno te abriga para que le des sustento y te paga su alimento dándote su sombra amiga. Sólo siento que la edad las ramas me va torciendo y á la par que voy cayendo se te acerca la horfandad. Al cielo pido por tanto que te prospere la suerte

TALLER DE ESCULTURA

— DE —

Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

de

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olor pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Taller de escultura religiosa y talla

DE

Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios é iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.

Precios convencionales y a plazos para las comunidades.

Se dan clases de dibujo en el taller y á domicilio.

ROSA, 3, TORTOSA.

HOJALATERIA DE

Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

—3, Ciudad, 3.—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido, en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

—3, CIUDAD, 3—

GRAN FABRICA

DE BEBIDAS GASEOSAS DE

Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz-parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, é gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amér-Picón, Absenta alemana tónica y etc. etc.

Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
 CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia
 Exijase el legítimo jarabe marca **SALUD**
 ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Instituto de sueroterapia, vacunación y

bacteriología de Alfonso XIII

Director Dr. D. Santiago R. Cajal

Sucursal en Tortosa á cargo de D. Manuel Vilá médico-cirujano.

ANCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.

Suero anti-diftérico —Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Mieles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiológico-patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espútos.—Tumores y tegidos patológicos.—Tenias, triquinas, asarides y demás parásitos.—Orina.—(Análisis químico, histológico y bacteriológico)—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.

Los certificados expedidos por el Instituto no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento.

Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.

Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza. 15 16 % azoe.—Sulfato amoniacal á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniacal.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor 7
 Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojería CLIMETN

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comiencen en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzcrichs»—«Jeamot» y otros.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE

FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios, Diurno, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza.

ROSA, 11.—TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués. Gran surtido de toda clases de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

AVISO

Hombre de 48 años, que ejerce un destino civil, muy apropiado para el caso, y con garantía ó responsabilidad, se ofrece para Administrador de fincas (Casas) en esta ciudad. Contestación Lista de correos, n.º 19.398, Tortosa.

— 6 —

porque me espanta la muerte si ha de causar tu quebranto, que aunque en el cielo estuviera si sufrieras tú en el suelo infeliz contigo fuera y no me bastara el cielo.

LAU. De esas ideas tan vagas, dejad la molesta carga, pues pecan por muy aciagas y vuestra vida aun es larga; en mi porvenir risueño no descubro nube alguna y de esta vida en el sueño me mecerá la fortuna; vivo y sólo me confío á vuestro amor acendrado.

WAM. Y Ulrico queda olvidado?

LAU. El amor de Ulrico es mío.

WAM. Y á quien de los dos más quieres?

dilo que celoso estoy. ¿No es verdad que le prefieres? yo padre tan sólo soy.

LAU. Sigue muy diversos modos mi querer para los dos; Vos estáis después de Dios, él sobre los hombres todos. A vos os quiero en mi calma, á él le quiero en mi pasión, vuestro amor nace del alma, el suyo del corazón.

ESCENA 3.ª

Laurinda, Wamba y Ulrico.

LAU. Él llega precipitado.

WAM. Que es esto, Ulrico ¿qué pasa?

ULR. Ha muerto el Rey!

WAM. Rescesvinto!

— 7 —

ULR. Ha muerto en Palencia.

WAM. Calla

pues mejor que para dicha tal nueva es para llorada. ¡Recesvinto ha muerto! el cielo está airado contra España porque al quitarle tal rey de alguna ofensa se paga. ¿Quién habrá que le suceda? ¿Quién podrá llevar la carga que él en sus hombros tenía que no la encuentre pesada?

URL. Como no ha dejado hijos...

WAM. Qué fueran si los dejara?

Reyes como Recesvinto nacen, como un rayo pasan, y de cuatro en cuatro siglos uno apenas les reemplaza. ¡Recesvinto, desde el cielo escucha la voz de Wamba! más que rey, me fuiste amigo, pues así me apellidabas, en nombre, pues, de amistad presta oído á mis palabras. Si ante el trono del Eterno donde sin duda te hallas alcanzan merecimiento tus virtudes encumbradas: si premia el Señor tus méritos y con gloria te los paga, y si en la patria del cielo no olvidas tu antigua patria; pídele á Dios por piedad que no abandone la España, que la dé tu sucesor, porque el porvenir me espanta, si el que tiene de regirla no ha de saber gobernarla.